
ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ: 

ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 
Οδηγίες προς Αξιολογητές 

 
 
Σας ευχαριστούμε θερμά που δεχθήκατε να αξιολογήσετε μία εργασία που υποβλήθηκε για δημοσίευση 
στο περιοδικό ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ! 
 
Με στόχο να επιτευχθεί η γρήγορη αξιολόγηση των υποβληθέντων εργασιών, παρακαλούμε θερμά να 

συμπληρώσετε και να υποβάλετε το επισυναπτόμενο Έντυπο Αξιολόγησης εντός της προθεσμίας του 
ενός (1) μήνα. 
Σε περίπτωση που κάτι απρόοπτο δεν σας επιτρέψει να ολοκληρώσετε την αξιολόγηση εντός αυτής της 

προθεσμίας, παρακαλούμε θερμά να ενημερώσετε τον Διευθυντή Σύνταξης το συντομότερο δυνατό. 
 
Σας παρακαλούμε, επίσης, να ενημερώσετε το συντομότερο δυνατό τον Διευθυντή Σύνταξης: 
(α)  αν διαπιστώσετε ότι η εργασία την οποία δεχθήκατε να αξιολογήσετε δεν εμπίπτει στην ειδικότητά 

σας, 

(β) αν, παρά την ανώνυμη υποβολή της εργασίας, πιστεύετε ότι μπορείτε να αναγνωρίσετε την ταυτότητα 
του/της συγγραφέως, 

(γ)   αν κατά την αξιολόγηση του άρθρου υποπέσει στην αντίληψή σας τυχόν λογοκλοπή, παραποίηση 
δεδομένων, σύγκρουση συμφερόντων ή διπλή υποβολή της ίδιας εργασίας σε άλλο περιοδικό. 

Σας υπενθυμίζουμε ότι η υπό αξιολόγηση εργασία καθώς και η δική σας αξιολόγηση 

αποτελούν εμπιστευτικά έγγραφα και δεν πρέπει να κοινοποιηθούν σε τρίτους. 
 
Η διαδικασία αξιολόγησης είναι «τυφλή» ώστε να προστατεύεται η ταυτότητα τόσο των κριτών όσο και 

των συγγραφέων. Παρακαλούμε θερμά να μη συμπεριλαμβάνετε στα σχόλια και στις επισημάνσεις σας 
στοιχεία που μπορεί να αποκαλύψουν την ταυτότητά σας. 

 
Παρακαλούμε να αξιολογήσετε την εργασία με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 
  

Συνάφεια και πρωτοτυπία: 
Στην αξιολόγησή σας, παρακαλούμε να λάβετε υπόψη τα συνολικά πλεονεκτήματα της εργασίας και το 

πόσο είναι σχετική με τα πεδία ενδιαφέροντος του περιοδικού. Για να δημοσιευθεί στο περιοδικό, η 
εργασία πρέπει να είναι επιστημονικά αξιόλογη και πρωτότυπη. 
Πιο συγκεκριμένα, παρακαλούμε να εξετάσετε το κατά πόσο τo περιεχόμενο της εργασίας ανταποκρίνεται 
πράγματι στα θέματα που απασχολούν το γνωστικό πεδίο στον οποίο ανήκει. Αν συμβαίνει αυτό, έχει 
προσθέσει ο/η συγγραφέας κάτι περισσότερο στη υπάρχουσα γνώση όσον αφορά το συγκεκριμένο πεδίο; 

Έχει συμβάλει στην προαγωγή αυτού του γνωστικού πεδίου; 
 

Δομή και περιεχόμενο: 
Για ζητήματα δομής και μορφοποίησης παρακαλούμε να συμβουλεύεστε το εγχειρίδιο της American 
Psychological Association, 7th edition, 2020. https://apastyle.apa.org/  
Σας παρακαλούμε θερμά να ελέγξετε κατά πόσο πληρούνται τα ακόλουθα: 
 
Τίτλος: Ο τίτλος της εργασίας αποτυπώνει με ακρίβεια το περιεχόμενό της. Δεν υπερβαίνει τις 20 λέξεις. 
 
Περίληψη – Λέξεις κλειδιά: Η περίληψη (200 λέξεις περίπου) συντάσσεται στην ελληνική και στην 
αγγλική γλώσσα και συνοψίζει τα βασικά σημεία της εργασίας (θεωρητικό πλαίσιο, στόχος, μεθοδολογία, 
αποτελέσματα) με συνοπτικό και συνεκτικό τρόπο. Ακολουθείται από 3 τουλάχιστον λέξεις-κλειδιά. 

https://apastyle.apa.org/


Εισαγωγή: Η Εισαγωγή αναδεικνύει τη σημασία του θέματος που εξετάζει η εργασία, παρουσιάζει 

συνοπτικά το θεωρητικό πλαίσιο και τα σημαντικότερα προγενέστερα σχετικά ευρήματα, περιγράφει με 
ακρίβεια τον σκοπό της έρευνας, τα ερευνητικά ερωτήματα ή/και τις ερευνητικές υποθέσεις και 

αναδεικνύει την πρωτοτυπία της. 
 
Μέθοδος: Ο μεθοδολογικός σχεδιασμός είναι κατάλληλος για τη διερεύνηση του συγκεκριμένου θέματος 
και περιλαμβάνει λεπτομερείς πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά της δειγματοληψίας, τους 
συμμετέχοντες, τις διαδικασίες και τα υλικά/εργαλεία που έχουν χρησιμοποιηθεί κατά περίπτωση. Γίνεται 

ρητή αναφορά στα ψυχομετρικά χαρακτηριστικά των ψυχομετρικών τεστ/εργαλείων που 
χρησιμοποιήθηκαν. 
Αναφέρεται η έγκριση του ερευνητικού πρωτοκόλλου της έρευνας από αρμόδια επιτροπή ηθικής και 

δεοντολογίας της έρευνας με σαφή αναφορά στον αριθμό πρωτοκόλλου και την ημερομηνία της εν λόγω 
έγκρισης.  
 
Αποτελέσματα: Τα αποτελέσματα των στατιστικών αναλύσεων παρατίθενται εδώ χωρίς να ερμηνεύονται. 
Η παρουσίασή τους είναι σαφής και ακολουθεί μια λογική σειρά. Οι πίνακες και τα γραφήματα έχουν την 
κατάλληλη μορφή (βλ. template περιοδικού) και είναι απαραίτητα για την κατανόηση των αποτελεσμάτων. 
Οι στατιστικές αναλύσεις είναι κατάλληλες για τον συγκεκριμένο τύπο δεδομένων και για τη διερεύνηση 
των συγκεκριμένων ερευνητικών ερωτημάτων. Εκτός από τη στατιστική σημαντικότητα αναφέρεται και το 
μέγεθος της επίδρασης (effect size). 
Αν για οποιοδήποτε λόγο αισθάνεστε αδυναμία να κρίνετε την καταλληλότητα/ορθότητα κάποιων 
στατιστικών αναλύσεων, παρακαλούμε να το αναφέρετε ως σχόλιο προς τη Συντακτική Επιτροπή κατά την 
υποβολή σας αξιολόγησής σας. 
 

Συζήτηση: Τα ευρήματα της εργασίας ερμηνεύονται και συζητούνται σε σχέση με τις υποθέσεις / 
ερευνητικά ερωτήματα και σε σχέση με το θεωρητικό πλαίσιο και προγενέστερα σχετικά ευρήματα. 
Αναφέρονται και συζητούνται ιδιαιτέρως τα μη αναμενόμενα αποτελέσματα, οι περιορισμοί της έρευνας 

καθώς και προτάσεις των ευρημάτων για περαιτέρω έρευνα. 
 

Βιβλιογραφία: Οι βιβλιογραφικές παραπομπές του κειμένου αντιστοιχούν στις αναφορές που 
παρατίθενται στη βιβλιογραφία και είναι στην κατάλληλη μορφή (βλ. ΑΡΑ, 7th edition). Είναι, επίσης, 
επαρκείς, σχετικές και σύγχρονες. 
 
Σαφήνεια και γλωσσική έκφραση: 
Παρακαλούμε να εξετάσετε κατά πόσο το κείμενο στο σύνολό του χαρακτηρίζεται από ακρίβεια στη 

γλωσσική έκφραση, συνοχή και συντομία, χωρίς επαναλήψεις και πλεονασμούς. 
Αν εντοπίσετε γλωσσικά λάθη (γραμματικά, συντακτικά ή εκφραστικά), δεν είναι απαραίτητο να τα 

διορθώσετε, παρά μόνο να τα επισημάνετε ώστε να διορθωθούν από τον/τη συγγραφέα. 
Σχετικά με τις εργασίες που υποβάλλονται στην Αγγλική γλώσσα από συγγραφείς που φαίνεται ότι δεν 
κατέχουν την Αγγλική σε επίπεδο μητρικής γλώσσας, παρακαλούμε να επισημάνετε ότι θα πρέπει να 
ελεγχθούν γλωσσικά από φυσικό ομιλητή της Αγγλικής. 
 
Έκταση της εργασίας: 
Η έκταση της εργασίας δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 8.000 λέξεις (συμπεριλαμβανομένων της περίληψης, 

των πινάκων και γραφημάτων, των παρατημάτων, αλλά εξαιρουμένης της βιβλιογραφίας) ή τις 4.000 
λέξεις σε περίπτωση που πρόκειται για ‘σύντομη εμπειρική αναφορά’. Αν το χειρόγραφο που αξιολογείτε 
υπερβαίνει το όριο αυτό, παρακαλούμε να διατυπώσετε τυχόν προτάσεις  στον/στη συγγραφέα για 
πιθανές περικοπές ή σύμπτυξη, έτσι ώστε να μη χαθούν σημαντικές πληροφορίες. 

 
 

Σας ευχαριστούμε θερμά για τη συνεργασία! 


